
Dipl.-Kfm. Angela Matheis 
Wirtschaftsprüferin / Steuerberaterin 

Sonnenstraße 4 
82049 Pullach 

Telefon: 089/790 2662 
Telefax: 089/790 2660 

E-Mail: info @kanzlei-matheis.de 
Homepage: www.kanzlei-matheis.de 

Monatsinformation 

November 2020 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

mit dem Jahressteuergesetz 2020 sollen neue Anreize für das Ehrenamt gesetzt 
und Vereinfachungen erreicht werden. Durch eine Erhöhung des Freibetrags für 
Übungsleiter auf 3.000 Euro und eine Anhebung der Ehrenamtspauschale auf 
840 Euro soll der Einsatz ehrenamtlich Tätiger gewürdigt werden. 

Zudem soll ab 2021 die Pendlerpauschale ab dem 21. Entfernungskilometer von 
30 auf 35 Cent steigen, von 2024 an noch weiter auf 38 Cent pro Kilometer. 
Geringverdiener sollen eine sog. Mobilitätsprämie bekommen. 

Der Bundesrat hat die Verlängerung der zehnjährigen Steuerbefreiung für Elek- 
trofahrzeuge gebilligt. Reine Elektrofahrzeuge, die in der Zeit vom 18. Mai 2011 
bis 31. Dezember 2025 erstmals zugelassen wurden bzw. werden, sind damit 
weiterhin von der Kfz-Steuer befreit. 

Lesen Sie außerdem über steuerliche Auswirkung beim Arbeiten im Ausland, 
warum Vermieter haushaltsnahe Dienstleistungen nur mit Nachweis geltend ma- 
chen können und über die Bemessungsgrundlage für die Grunderwerbsteuer 
beim Grundstückserwerb. 

Haben Sie Fragen zu den Artikeln dieser Ausgabe der Monatsinformationen 
oder zu anderen Themen? Bitte sprechen Sie uns an. Wir beraten Sie gerne. 

Mit freundlichen Grüßen 
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Beratungen zum Jahressteuergesetz

Finanzminister setzen sich für zusätzliche 

steuerliche Anreize für das Ehrenamt ein 

Bereits im Mai 2019 haben die Finanzminister der 

.ÀPFGT�FCU�$WPFGU�PCP\OKPKUVGTKWO�IGDGVGP��GKPGP�
)GUGV\GPVYWTH� XQT\WNGIGP�� FGT� FCU� UVGWGTNKEJG�)G-

OGKPPØV\KIMGKVUTGEJV�XGTDGUUGTV��&KG�$WPFGUTGIKGTWPI�
JCV�FKGU�DKUJGT�PKEJV�CWHIGITKHHGP��&KG�(KPCP\OKPKUVGT�
FGT�.ÀPFGT�JCDGP�CO����1MVQDGT������ØDGT�FGP�$WP-

FGUTCV� KJTG�8QTUEJNÀIG� FC\W� KP� FKG� $GTCVWPIGP� \WO�
,CJTGUUVGWGTIGUGV\������GKPIGDTCEJV�

<KGN�KUV�GU��FCUU�OKV�FGO�,CJTGUUVGWGTIGUGV\������PGWG�
#PTGK\G�HØT�FCU�'JTGPCOV�IGUGV\V�WPF�8GTGKPHCEJWPIGP�
GTTGKEJV�YGTFGP�

�� &WTEJ�GKPG�'TJÒJWPI�FGU�(TGKDGVTCIU�HØT�̧ DWPIUNGK-
VGT�XQP�FGT\GKV�������'WTQ�CWH�������'WTQ�WPF�GKPG�
#PJGDWPI�FGT�'JTGPCOVURCWUEJCNG�XQP�����'WTQ�
CWH�����'WTQ�UQNN�FGT�'KPUCV\�GJTGPCOVNKEJ�6ÀVKIGT�
IGYØTFKIV�YGTFGP�

�� <WMØPHVKI�UQNNGP�\WFGO�MNGKPGTG�8GTGKPG�OKV�LÀJT-
NKEJGP�'KPPCJOGP�XQP��������'WTQ�QFGT�YGPKIGT�
PKEJV� FGP� UVTGPIGP�/C»UVÀDGP� FGT� \GKVPCJGP�
/KVVGNXGTYGPFWPI�WPVGTNKGIGP��&KG�4GIGNWPI�VTÀIV�
HØT�FKG�\CJNNQUGP�MNGKPGTGP�8GTGKPG�\W�GKPGO�UGJT�
UKPPXQNNGP�$ØTQMTCVKGCDDCW�DGK� s� WPF� CWEJ�FKG�
\WUVÀPFKIGP�(KPCP\ÀOVGT�YGTFGP�GPVNCUVGV�

�� )NGKEJGU�IKNV� HØT�FKG�PQVYGPFKIG�#PJGDWPI�FGT�
(TGKDGVTÀIG�DGK�FGT�-ÒTRGTUEJCHV��WPF�FGT�)GYGT-
DGUVGWGT��&KG�#PRCUUWPIGP�YØTFGP�s�DGK�GKPGT�PWT�
IGTKPIGP�#WUYKTMWPI�CWH�FCU�5VGWGTCWHMQOOGP�
s� \W�ITQ»GP�'TNGKEJVGTWPIGP� HØT�FKG�DGVTQHHGPGP�
-ÒTRGTUEJCHVGP� HØJTGP��#WEJ�FGUJCND��YGKN� DGK�
)GYKPPGP�KP�UVGWGTR�KEJVKIGP�YKTVUEJCHVNKEJGP�)G-

UEJÀHVUDGVTKGDGP�XQP�JÒEJUVGPU�������'WTQ�MGKPG�
IGUQPFGTVG�)GYKPPGTOKVVNWPI�OGJT� GKPIGTGKEJV�
YGTFGP�OØUUVG�

�� 'TUVOCNKI�UQNNGP�*QNFKPIUVTWMVWTGP�KO�)GOGKPPØV-
\KIMGKVUTGEJV�WPF�FCOKV�CWEJ�OQFGTPG�-QP\GTP-

UVTWMVWTGP�KO�IGOGKPPØV\KIGP�$GTGKEJ�GTOÒINKEJV�
YGTFGP�

Einkommensteuer

Steuerliche Auswirkung beim Arbeiten im Ausland

9GT�XQTØDGTIGJGPF�KO�#WUNCPF�CTDGKVGV��UQNNVG�UKEJ�XQTCD�
GTMWPFKIGP��YGNEJG�UVGWGTTGEJVNKEJGP�4GIGNP�IGNVGP��0GDGP�
FGP�FGWVUEJGP�4GIGNP�OWUU�OCP�WPVGT�7OUVÀPFGP�CWEJ�
FCU�CWUNÀPFKUEJG�5VGWGTTGEJV�WPF�s�YGPP�XQTJCPFGP�s�
FKG�#DMQOOGP� \WT�&QRRGNDGUVGWGTWPI�DGKFGT� 5VCCVGP�
DGCEJVGP�

.CWV�FGWVUEJGO�'KPMQOOGPUVGWGTIGUGV\�IKNV�� FCUU� GKPG�
2GTUQP�FQTV��YQ� UKG� KJTGP�9QJPUKV\�QFGT�IGYÒJPNKEJGP�
#WHGPVJCNVUQTV�JCV��5VGWGTP�\CJNGP�OWUU��9GPP�GKP�#TDGKV-
PGJOGT�UGKPGP�9QJPUKV\�FCJGT�KP�&GWVUEJNCPF�DGKDGJÀNV��
KUV�GT�JKGT�YGKVGTJKP�WPDGUEJTÀPMV�

UVGWGTR�KEJVKI��OWUU�CNUQ�FCU�IGUCOVG�KPNÀPFKUEJG�WPF�CWU-
NÀPFKUEJG�'KPMQOOGP�XGTUVGWGTP��&KGUGU�9GNVGKPMQOOGP�
GTUVTGEMV� UKEJ�PÀONKEJ�CWEJ�CWH�FKG� KO�#WUNCPF�GT\KGNVGP�
'KPMØPHVG�CWU�PKEJVUGNDUVÀPFKIGT�6ÀVKIMGKV�s�WPCDJÀPIKI�
FCXQP��QD�FGP�.QJP�YGKVGTJKP�FGT�KPNÀPFKUEJG�#TDGKVIGDGT�
QFGT�\��$��GKPG�CWUNÀPFKUEJG�6QEJVGT�TOC�\CJNV�

#PFGTU�KUV�FKG�$GWTVGKNWPI��YGPP�GKP�#TDGKVPGJOGT�UGKPGP�
9QJPUKV\� KP�&GWVUEJNCPF�XQNNUVÀPFKI�CWHIKDV��FGPP�FCPP�
KUV�FGT�#TDGKVPGJOGT�KP�FGT�4GIGN�JKGT\WNCPFG�PWT�PQEJ�OKV�
'KPMØPHVGP�DGUEJTÀPMV�UVGWGTR�KEJVKI��FGTGP�3WGNNGP�CWEJ�
KP�&GWVUEJNCPF�NKGIGP�

Zeitarbeiter: Entfernungspauschale oder 

Reisekosten bei Fahrten zwischen Wohnung  

und Tätigkeitsstätte

&CU�(KPCP\IGTKEJV�0KGFGTUCEJUGP�GPVUEJKGF��FCUU�#TDGKV-
PGJOGT��FKG� KP�GKPGO�WPDGHTKUVGVGP�#TDGKVUXGTJÀNVPKU� \W�
GKPGO�<GKVCTDGKVUWPVGTPGJOGP�UVGJGP��CWEJ�FCPP�PWT�FKG�
'PVHGTPWPIURCWUEJCNG�HØT�KJTG�(CJTVGP�\YKUEJGP�9QJPWPI�
WPF�6ÀVKIMGKVUUVÀVVG�IGNVGPF�OCEJGP�MÒPPGP��YGPP�FCU�
<GKVCTDGKVUWPVGTPGJOGP�OKV�FGO�LGYGKNKIGP�'PVNGKJGT�FGU�
#TDGKVPGJOGTU�GKPG�$GHTKUVWPI�FGT�6ÀVKIMGKV�XGTGKPDCTV�JCV�

'KPG� GPVURTGEJGPFG�-NCIG�JCVVG� XQT�FGO�(KPCP\IGTKEJV�
0KGFGTUCEJUGP� MGKPGP� 'THQNI�� &CU� (KPCP\COV� JCDG� \W�
4GEJV�FKG� (CJTVGP�FGU�-NÀIGTU�OKV� UGKPGO�RTKXCVGP�2MY�
XQP� UGKPGT�9QJPWPI� \W� UGKPGO�'KPUCV\QTV� PWT�OKV� FGT�
'PVHGTPWPIURCWUEJCNG�DGTØEMUKEJVKIV��&GT�-NÀIGT�JCDG�CP�
UGKPGO�'KPUCV\QTV�UGKPG�GTUVG�6ÀVKIMGKVUUVÀVVG��FGPP�GT�YCT�
FKGUGO�'KPUCV\QTV� FCWGTJCHV� \WIGQTFPGV�� 'PVIGIGP�FGT�
#WHHCUUWPI�FGU�-NÀIGTU�JCPFGNG�GU�UKEJ�DGK�UGKPGO�'KPUCV\�
PKEJV�WO�GKPGP�(CNN�FGT�-GVVGPCDQTFPWPI��
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Geltendmachung vom Vermieter gezahlter 

haushaltsnaher Dienstleistungen nur mit Nachweis

'KP�'JGRCCT�YQJPVG�KP�GKPGT�XQO�'KIGPVØOGT�IGOKGVGVGP�

'KIGPVWOUYQJPWPI��&KG�8GTYCNVWPI�FGT�9QJPWPIUGKIGP-

VØOGTIGOGKPUEJCHV�GTHQNIVG�FWTEJ�GKPG�*CWUXGTYCNVGTKP��

5KG�XGTNCPIVGP�UVGWGTNKEJG�$GTØEMUKEJVKIWPI�FKXGTUGT�*CPF-

YGTMGTNGKUVWPIGP�WPF�JCWUJCNVUPCJGT�&KGPUVNGKUVWPIGP��

&C\W� NGIVGP�UKG�GKPG�#WHUVGNNWPI�FGU�8GTOKGVGTU� \WT�#D-

TGEJPWPI�XQP�/KGVPGDGPMQUVGP��GKPG�*CWUIGNFCDTGEJPWPI�

FGT�*CWUXGTYCNVWPI�IGIGPØDGT�FGO�8GTOKGVGT�WPF�GKPG�

$GVTKGDUMQUVGP�#DTGEJPWPI�XQT��&CU�(KPCP\COV�GTMCPPVG�

FKG�-QUVGP�PKEJV�CP�

&CU�(KPCP\IGTKEJV�0KGFGTUCEJUGP�JKGNV�FCU�HØT�TGEJVOÀ»KI��

'KPG�UVGWGTNKEJ�CNU�0CEJYGKU�CP\WGTMGPPGPFG�,CJTGUCDTGEJ-

PWPI�GTHQTFGTG��FCUU�FKG�CWH�FGP�GKP\GNPGP�9QJPWPIU-

GKIGPVØOGT�WPF�/KGVGT�GPVHCNNGPFGP�#WHYGPFWPIGP� HØT�

JCWUJCNVUPCJG� $GUEJÀHVKIWPIUXGTJÀNVPKUUG� WPF�&KGPUV-

NGKUVWPIGP� UQYKG� HØT�*CPFYGTMGTNGKUVWPIGP�IGUQPFGTV�

CWHIGHØJTV� UGKGP��#WU�FGT� ,CJTGUCDTGEJPWPI�OØUUG� UKEJ�

GKPFGWVKI� GTIGDGP��FCUU�FKG�FQTV� CWHIGHØJTVGP�$GVTÀIG�

DGTØEMUKEJVKIWPIUHÀJKI�UGKGP��KPUDGUQPFGTG��YKG�JQEJ�FGT�

#PVGKN� FGT� UVGWGTDGIØPUVKIVGP�#TDGKVUMQUVGP� UGK� WPF�QD�

FKGUG�WPDCT�DG\CJNV�YWTFGP��&KGUG�#PHQTFGTWPIGP�UGKGP�

JKGT�PKEJV�GTHØNNV�IGYGUGP��

Pendlerpauschale steigt ab 2021

#TDGKVPGJOGT�OKV�NÀPIGTGP�(CJTYGIGP�UQNNGP�CD�FGO�MQO-

OGPFGP�,CJT�UVGWGTNKEJ�GPVNCUVGV�YGTFGP��#D������UVGKIV�

FKG� 2GPFNGTRCWUEJCNG� CD�FGO����� 'PVHGTPWPIUMKNQOGVGT�

XQP����CWH����%GPV��XQP������CP�PQEJ�YGKVGT�CWH����%GPV�

RTQ�-KNQOGVGT��&KGUGP�$GVTCI�FCTH�GKP�#TDGKVPGJOGT�RTQ�

#TDGKVUVCI�XQO�\W�XGTUVGWGTPFGP�'KPMQOOGP�CD\KGJGP��

&CDGK�\ÀJNV�FKG�GKPHCEJG�'PVHGTPWPI��&KG�GTJÒJVG�2GPFNGT-

RCWUEJCNG�UQNN�\WPÀEJUV�DKU������IGNVGP��

)GTKPIXGTFKGPGT��FKG�OKV�KJTGO�\W�XGTUVGWGTPFGP�'KPMQO-

OGP�WPVGTJCND�FGU�)TWPFHTGKDGVTCIU� NKGIGP�WPF�FGUJCND�

MGKPG�5VGWGTP�\CJNGP�OØUUGP��DGMQOOGP�GKPG�UQI��/QDK-

NKVÀVURTÀOKG��5KG�GTJCNVGP�CD�FGO�����-KNQOGVGT����2TQ\GPV�

FGT�GTJÒJVGP�2GPFNGTRCWUEJCNG�s�CNUQ�����%GPV��$GK�GKPGO�

MØT\GTGP�#TDGKVUYGI�DGUVGJV�LGFQEJ�MGKP�#PURTWEJ�

Spenden steuermindernd geltend machen –  

auch Sach- und Zeitspenden

5RGPFGP�OKPFGTP� FKG� 'KPMQOOGPUVGWGT��YGPP� UKG� CP�

UVGWGTDGIØPUVKIVG�1TICPKUCVKQPGP�IGJGP��<W�FKGUGP�1TIC-

PKUCVKQPGP�IGJÒTGP�\��$��-KTEJGP��7PKXGTUKVÀVGP��UVCCVNKEJG�

/WUGGP�� IGOGKPPØV\KIG�8GTGKPG� WPF� 5VKHVWPIGP� UQYKG�

RQNKVKUEJG�2CTVGKGP��5KG�MÒPPGP�ITWPFUÀV\NKEJ�CNU�5QPFGT-

CWUICDGP�IGNVGPF�IGOCEJV�YGTFGP�

5RGPFGP�OØUUGP�PKEJV�\YKPIGPF�)GNFDGVTÀIG�UGKP��#WEJ�

5CEJGP�QFGT�<GKV�MÒPPGP�IGURGPFGV�WPF�UVGWGTNKEJ�IGNVGPF�

IGOCEJV�YGTFGP�� 5CEJURGPFGP�JCDGP�GKPGP�GKPHCEJ� \W�

GTOKVVGNPFGP�9GTV��YGPP�UKG�PGW�UKPF�s�IGDTCWEJV�JCV�GKP�

)GIGPUVCPF�FCIGIGP�FGP�9GTV��FGP�GT�DGK�GKPGO�8GTMCWH�

GT\KGNGP�YØTFG��9GPP�LGOCPF�<GKV�URGPFGV��UQNNVG�XQTJGT�

OKV�FGT�1TICPKUCVKQP�GKPG�8GTIØVWPI�HGUVIGNGIV�YGTFGP��CWH�

FKG�FCPP�CDGT�URÀVGT�XGT\KEJVGV�YKTF��&KGUG�CWUDNGKDGPFG�

8GTIØVWPI�GPVURTKEJV�FCPP�FGO�5RGPFGPDGVTCI�

.CUUGP�5KG�UKEJ�GKPG�5RGPFGPSWKVVWPI� HØT�FCU�(KPCP\COV�

CWUUVGNNGP��$GK� MNGKPGTGP�5RGPFGP�DKU� \W�����'WTQ� TGKEJV�

CWEJ�FGT�'KP\CJNWPIUDGNGI�QFGT�FKG�$WEJWPIUDGUVÀVKIWPI�

FGT�$CPM�

Kindergeld für ein ausbildungsunfähig  

erkranktes Kind – Anforderungen an den Nachweis 

der Erkrankung

'U�DGUVGJV�MGKPG�4GEJVUITWPFNCIG�FCHØT��GKP�-KPF�PWT�FCPP�

CNU�CWUDKNFWPIUWPHÀJKI�GTMTCPMV�CP\WUGJGP��YGPP�FCU�XQ-

TCWUUKEJVNKEJG�'PFG�FGT�'TMTCPMWPI�ÀT\VNKEJ�DGUEJGKPKIV�KUV��

0CEJ�#WHHCUUWPI�FGU� (KPCP\IGTKEJVU� 5EJNGUYKI�*QNUVGKP�

YKTF�GKPG�UQNEJG�5KEJVYGKUG�FGP�DGUQPFGTGP�OGFK\KPKUEJGP�

*GTCWUHQTFGTWPIGP�FGT�6JGTCRKG�RU[EJKUEJ�GTMTCPMVGT�-KP-

FGT�PKEJV�IGTGEJV��5QYGKV�KO�*KPDNKEM�CWH�FKG�&CWGT�GKPGT�

'TMTCPMWPI�<YGKHGN�CP�FGT�4KEJVKIMGKV�XQTIGNGIVGT�ÀT\VNKEJGT�

$GUEJGKPKIWPIGP�DGUVGJGP�UQNNVGP��UGKGP�FKGUG�KO�4CJOGP�

GKPGT�'KP\GNHCNNØDGTRTØHWPI�CD\WMNÀTGP�

#WH�FKG�0KEJV\WNCUUWPIUDGUEJYGTFG�FGT�(COKNKGPMCUUG�JKP�

JCV�FGT�$WPFGU�PCP\JQH�FKG�4GXKUKQP�\WIGNCUUGP�
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Die Bewertung unfertiger Leistungen  

am Bilanzstichtag

$GK�FGT�'TUVGNNWPI�FGU�,CJTGUCDUEJNWUUGU�OØUUGP�CWEJ�FKG�
PQEJ�PKEJV�HGTVKIGP�.GKUVWPIGP�DGYGTVGV�YGTFGP��+O�)TWPF-
UCV\�OØUUGP�FCDGK�FKG�DKU�\WO�$KNCP\UVKEJVCI�CPIGHCNNGPGP�
#PUEJCHHWPIU��QFGT�*GTUVGNNWPIUMQUVGP�CPIGUGV\V�YGTFGP��

$GUQPFGTG� 5EJYKGTKIMGKVGP�DGK� FGT�$GYGTVWPI�DGTGKVGP�
JÀW�I�FKG� CPIGHCPIGPGP�#TDGKVGP�FGU�$CWJCWRV��QFGT�
0GDGPIGYGTDGU��$GK�FKGUGP�WPHGTVKIGP�.GKUVWPIGP�OØU-
UGP� \WPÀEJUV� FKG�*GTUVGNNWPIUMQUVGP� GTOKVVGNV�YGTFGP��
&KGU� GTHQNIV� PCEJ�FGP�4GIGNP� FGU�*CPFGNUTGEJVU� WPVGT�
$GTØEMUKEJVKIWPI� XQP� UVGWGTNKEJGP�$GUQPFGTJGKVGP� 
#H#�
PCEJ�5VGWGTTGEJV�� MGKP�#PUCV\�GKPGU�7PVGTPGJOGTNQJPU���
#WUICPIUITÒ»G�FCHØT�UKPF�FKG�'KP\GN��WPF�)GOGKPMQUVGP�
CWH�FGT�$CUKU�GKPGT�-QUVGPVTÀIGTTGEJPWPI��&GT�CWH�FKGUG�
#TV�IGHWPFGPG�9GTV�OWUU�CDGT�PQEJ�MQTTKIKGTV�YGTFGP��
YGPP�FGT�'TNÒU�HØT�FKG�HGTVKIG�.GKUVWPI�PKGFTKIGT�KUV�CNU�FKG�
CPIGHCNNGPGP�WPF�DKU�\WT�¸DGTICDG�FGT�UQPUVKIGP�.GKUVWPI�
PQEJ�CPHCNNGPFGP�*GTUVGNNWPIUMQUVGP�WPF�UQPUVKIGP�5GNDUV-
MQUVGP��.KGIV�GKP� UQNEJGT�(CNN� XQT� 
�8GTNWUVCWHVTCI���FCPP�
OWUU�FWTEJ�GKPGP�#DUEJNCI�XQP�FGP�*GTUVGNNWPIUMQUVGP�FGT�
8GTNWUV�DGTGKVU�KO�,CJTGUCDUEJNWUU�XQTIGPQOOGP�YGTFGP��KP�
FGO�FGT�#WHVTCI�CPIGHCPIGP�YWTFG��&KGUG�UQI��XGTNWUVHTGKG�
$GYGTVWPI�PKOOV�CNUQ�FGT�8GTNWUV�XQTYGI��XQT�#DTGEJPWPI�
FGT�.GKUVWPI�KO�(QNIGLCJT��'KP�UQNEJGTCTV�GTOKVVGNVGT�8GTNWUV�
MCPP�PWT�FWTEJ�GKPG�/KPFGTWPI�FGU�$GUVCPFUYGTVGU� HØT�
FGP�LGYGKNKIGP�#WHVTCI�DGTØEMUKEJVKIV�YGTFGP��&GT�$GUVCPF�
MCPP�CDGT�PWT�CWH������'WTQ�CDIGYGTVGV�YGTFGP��PKEJV�FC-
TØDGT�JKPCWU��FCPP�NÀIG�GKPG�KO�5VGWGTTGEJV�PKEJV�\WNÀUUKIG�
4ØEMUVGNNWPI�HØT�PKEJV�TGCNKUKGTVG�8GTNWUVG�XQT�

&KG�*ÒJG�FGT�GTJCNVGPGP�#P\CJNWPIGP�HØT�FGP�LGYGKNKIGP�
#WHVTCI�MCPP� HØT�FKG�$GYGTVWPI�PKEJV�OC»IGDGPF� UGKP��
*ÀW�I�YGTFGP�KPUDGUQPFGTG�FWTEJ�ÒHHGPVNKEJG�#WHVTCIIG-
DGT� \WO�'PFG�FGU�-CNGPFGTLCJTGU�#DUEJNCIUTGEJPWPIGP�
CPIGHQTFGTV�WPF�DGINKEJGP��FKG�FGO�$CWHQTVUEJTKVV�PKEJV�
GPVURTGEJGP��&KG�%TWZ�DGK�FGT�$GYGTVWPI�FGT�WPHGTVKIGP�
#TDGKVGP�NKGIV�CNUQ�KO�9GUGPVNKEJGP�DGK�FGT�-CNMWNCVKQP�FGT�
PCEJ�FGO�$KNCP\UVKEJVCI�PQEJ�CPHCNNGPFGP�-QUVGP��#WU�
FKGUGO�)TWPF�MCPP�FGT�GXGPVWGNNG�8GTNWUV�CO�UKEJGTUVGP�
TGVTQITCF�CWU�FGO�'TIGDPKU�KO�NCWHGPFGP�,CJT�DKU�\WT�$K-
NCP\CWHUVGNNWPI�CDIGNGKVGV�YGTFGP�

Abzug von Scheidungskosten  

im Einkommensteuerrecht

-QUVGP�KO�<WUCOOGPJCPI�D\Y��CWU�#PNCUU�GKPGT�'JGUEJGK-
FWPI�MÒPPGP�JÀW�I�GKPGP�ITQ»GP�$GVTCI�CWUOCEJGP��'KP�
#D\WI�FKGUGT�#WHYGPFWPIGP� KP�FGT� 'KPMQOOGPUVGWGT-
GTMNÀTWPI�CNU� CW»GTIGYÒJPNKEJG�$GNCUVWPI� KUV� CNNGTFKPIU�
VTQV\FGO�YGIGP�GKPGT�CD������IGNVGPFGP�4GIGNWPI�HCUV�
WPOÒINKEJ�

(CNNGP� CNNGTFKPIU� 2TQ\GUUMQUVGP� KO� <WUCOOGPJCPI�OKV�
7PVGTJCNVUNGKUVWPIGP� HØT� FGP�7PVGTJCNVUGORHÀPIGT� CP��
FCPP�UKPF�HØT�KJP�UKG�FKGUG�-QUVGP�CNU�9GTDWPIUMQUVGP�DGK�
FGP�'KPMØPHVGP�CWU�FGP�7PVGTJCNVU\CJNWPIGP�CD\WIUHÀ-
JKI��&CU�IKNV�CDGT�PWT��YGPP�FGT�7PVGTJCNVU\CJNGPFG�UGKPG�
#WHYGPFWPIGP�CNU�5QPFGTCWUICDGP�CD\KGJV��FGPP�PWT�KP�
FKGUGO�(CNN� UKPF�FKG�$G\ØIG�UVGWGTR�KEJVKI��&KGU�JCV�FCU�
(KPCP\IGTKEJV�/ØPUVGT�GPVUEJKGFGP��FCIGIGP�NÀWHV�CDGT�GKP�
4GXKUKQPUXGTHCJTGP�XQT�FGO�$WPFGU�PCP\JQH�

9KTF�FCIGIGP�WO�8GTUQTIWPIUCWUINGKEJU\CJNWPIGP�IG-
UVTKVVGP�� \��$��YGIGP�$GCOVGPRGPUKQPUCPURTØEJGP�QFGT�
$GVTKGDUTGPVGP��OØUUGP�FKG�-QUVGP�GKPGU�4GEJVUUVTGKVU�DGK�
FKGUGP�'KPMWPHVUCTVGP�CNU�XQTYGIIGPQOOGPG�9GTDWPIU-
MQUVGP�GTMNÀTV�YGTFGP�

)GJV�FGT�4GEJVUUVTGKV� HØT� FGP�-NCIGPFGP�GTHQNINQU� CWU��
MÒPPGP�FKG�9GTDWPIUMQUVGP� VTQV\FGO� KO�INGKEJGP�7O-

HCPI�CDIG\QIGP�YGTFGP��YKG�DGK�GKPGO�FCTCWU�HQNIGPFGP�
'KPMØPHVGDG\WI��&GT�7PVGTJCNVUNGKUVGPFG� MCPP�DGK� KJO�
CPIGHCNNGPG�-QUVGP�CNNGTFKPIU�PKEJV�CDUGV\GP�

Grunderwerbsteuer

Bemessungsgrundlage für die Grunderwerbsteuer 

beim Grundstückserwerb

&KG�)TWPFGTYGTDUVGWGT�KUV�PCEJ�����)T'5V)�CWH�FKG�LGYGKNKIG�
)GIGPNGKUVWPI�\W�GPVTKEJVGP��#NU�)GIGPNGKUVWPI�MQOOGP�
KP�$GVTCEJV��

�� DGKO�-CWH�� FGT�-CWHRTGKU� GKPUEJNKG»NKEJ�YGKVGTGT� .GK-
UVWPIGP�FGU� 'TYGTDGTU� CP�FGP�8GTMÀWHGT��#W»GTFGO�
.GKUVWPIGP�FGU�'TYGTDGTU�CP�CPFGTG�2GTUQPGP��FKG�FCHØT�
CWH�FGP�'TYGTD�FGU�)TWPFUVØEMU� XGT\KEJVGP� 
\��$��DGK�
GKPGO�DGUVGJGPFGP�8QTMCWHUTGEJV���#WEJ� .GKUVWPIGP�
GKPGU�&TKVVGP�CP�FGP�8GTMÀWHGT��FCOKV�GT�FGO�-ÀWHGT�FCU�
)TWPFUVØEM�XGTMCWHV��

�� DGKO�6CWUEJ��FGT�9GTV�FGU�GKPIGVCWUEJVGP�)GIGPUVCPFGU�
WPF�GKPGT�GXVN��<W\CJNWPI�

�� DGK�FGT�'PVGKIPWPI��FKG�'PVUEJÀFKIWPI�FGU�JQJGKVNKEJGP�
'PVGKIPGTU�

$GUQPFGTJGKVGP� JKPUKEJVNKEJ� FGT� $GOGUUWPIUITWPFNCIG�
DGUVGJGP�HØT�FGP�(CNN��FCUU�FGT�)TWPFUVØEMUGTYGTDGT�PKEJV�
PWT�FGP�WPDGDCWVGP�)TWPF�WPF�$QFGP�GTYKTDV��UQPFGTP�
CWEJ�INGKEJ\GKVKI�OKV�FGO�8GTÀW»GTGT�QFGT�GKPGT�XQP�FKGUGT�
DGUVKOOVGP�2GTUQP�D\Y��)GUGNNUEJCHV�GKPGP�8GTVTCI�ØDGT�
FKG�'TTKEJVWPI�GKPGU�)GDÀWFGU�CDUEJNKG»V��9GPP�CNUQ�FGT�
'TYGTDGT�JKPUKEJVNKEJ�FGU�d1Dp�WPF�d9KGp�FGT�$GDCWWPI�CP�
FGP�8GTÀW»GTGT�IGDWPFGP�KUV��IGJÒTV�CWEJ�FGT�2TGKU�HØT�FKG�
$CWNGKUVWPI�\WT�)GIGPNGKUVWPI��&KGUG�YGUGPVNKEJG�'TJÒJWPI�
FGT�$GOGUUWPIUITWPFNCIG�DGTWJV�CWH�\CJNTGKEJGP��UGJT�KPU�
'KP\GNPG�IGJGPFGP�7TVGKNGP�FGU�$WPFGU�PCP\JQHU�
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#WH�FGT�CPFGTGP�5GKVG�HÀNNV�CWH�FGP�CPVGKNKIGP�-CWHRTGKU�HØT�
OKVXGTMCWHVG�DGYGINKEJG�)GIGPUVÀPFG�MGKPG�)TWPFGTYGTD-
UVGWGT�CP��&CU�IKNV�CWEJ�FCPP��YGPP�GU�UKEJ�WO�OKV�FGO�
)GDÀWFG�XGTDWPFGPG�'KPTKEJVWPIUIGIGPUVÀPFG��YKG�\��$��
GKPG�'KPDCWMØEJG��GKPG�/CTMKUG�QFGT�WO�<WDGJÒT�GKPGU�
IGYGTDNKEJ�IGPWV\VGP�)TWPFUVØEMU�JCPFGNV��&CU�DGFGWVGV��
FCUU�.CFGPGKPTKEJVWPIGP�WPF�$GVTKGDUXQTTKEJVWPIGP�
YKG�
\��$�� -TÀPG�� $KGTNGKVWPIGP��*QVGN\KOOGT�'KPTKEJVWPIGP��
PKEJV�\WO�)TWPFUVØEM�IGJÒTGP�WPF�FGTGP�CPVGKNKIG�)GIGP-
NGKUVWPI�PKEJV�FGT�)TWPFGTYGTDUVGWGT�WPVGTNKGIV��

+P�FKGUGP�(ÀNNGP�KUV�GU�CNUQ�UKPPXQNN��FGP�'TYGTDURTGKU�DGTGKVU�
KO�-CWHXGTVTCI�CWH\WVGKNGP��#WEJ�FKG�CWH�GKPG�'KIGPVWOU-
YQJPWPI�GPVHCNNGPFG�CPVGKNKIG�+PUVCPFJCNVWPIUTØEMNCIG�IG-
JÒTV�PKEJV�\WT�)GIGPNGKUVWPI�HØT�FGP�'TYGTD�FGT�9QJPWPI��
#WEJ�JKGTHØT� KUV� GKP�DGUQPFGTGT�#WUYGKU� KO�-CWHXGTVTCI�
GORHGJNGPUYGTV�

Sonstige

Bundesrat billigt Steuerbefreiung für E-Autos

#O����1MVQDGT������JCV�FGT�$WPFGUTCV�FKG�8GTNÀPIGTWPI�
FGT�\GJPLÀJTKIGP�5VGWGTDGHTGKWPI�HØT�'NGMVTQHCJT\GWIG�IG-
DKNNKIV��4GKPG�'NGMVTQHCJT\GWIG��FKG�KP�FGT�<GKV�XQO����|/CK�
�����DKU�����&G\GODGT������GTUVOCNU�\WIGNCUUGP�YWTFGP�
D\Y��YGTFGP�� UKPF�FCOKV�YGKVGTJKP� XQP�FGT�-H\�5VGWGT�
DGHTGKV��&KG� $GHTGKWPI� KUV� DKU� \WO�����&G\GODGT� �����
DGHTKUVGV��WO�GKPGP�#PTGK\�HØT�FKG�HTØJ\GKVKIG�#PUEJCHHWPI�
GKPGU�'NGMVTQHCJT\GWIU�\W�UEJCHHGP�

(ØT�8GTDTGPPWPIUOQVQTGP�QTKGPVKGTV� UKEJ�FKG�-H\�5VGWGT�
MØPHVKI�UVÀTMGT�CO�5EJCFUVQHH�#WUUVQ»�FGT�(CJT\GWIG��,G�
PCEJ�*ÒJG�FGT�'OKUUKQPGP�UVGKIV�UKG�UVWHGPYGKUG�XQP�\YGK�
DKU�CWH�XKGT�'WTQ�LG�)TCOO�-QJNGPFKQZKF�RTQ�-KNQOGVGT�CP�

&KG�*WDTCWO�$GUVGWGTWPI�DNGKDV�CNU�\YGKVGT�6CTKH�$CWUVGKP�
WPXGTÀPFGTV� DGUVGJGP��#NNGTFKPIU�IKNV� MØPHVKI� HØT� GOKU-
UKQPUCTOG�2MY�DKU� \WO�5EJYGNNGPYGTV� XQP����)TCOO�
-QJNGPFKQZKF�LG�-KNQOGVGT�GKP�PGWGT�5VGWGTHTGKDGVTCI�XQP�
���'WTQ��(ÀNNV�PWT�GKPG�5VGWGT�CWH�FGP�*WDTCWO�CP��OØUUGP�
#WVQDGUKV\GT�CWEJ�PWT�FGP�ØDGT����'WTQ�JKPCWUIGJGPFGP�
$GVTCI� \CJNGP��&KGUG� 'PVNCUVWPI�IKNV� HØT�#WVQU�� FKG� CD�
/KVVG�,WPK������\WIGNCUUGP�YWTFGP�WPF�KUV�DKU�'PFG������
DGHTKUVGV��5QYGKV�FKG�5VGWGTXGTIØPUVKIWPI�DGK�GKPGO�*CN-
VGTYGEJUGN�PQEJ�PKEJV�CDIGNCWHGP�KUV��YKTF�UKG�FGO�PGWGP�
*CNVGT�IGYÀJTV�

<WT�'PVNCUVWPI�FGU�/KVVGNUVCPFU�GPVHÀNNV�MØPHVKI�FKG�DKUJG-
TKIG�5QPFGTTGIGN�HØT�FKG�$GUVGWGTWPI�DGUVKOOVGT�NGKEJVGT�
0WV\HCJT\GWIG�DKU�����6QPPGP��FKG�UQYQJN�FGT�2GTUQPGP-
DGHÒTFGTWPI�CNU� CWEJ�FGO�)ØVGTVTCPURQTV�FKGPGP� 
\��$��
-CUVGP��QFGT�2TKVUEJGPYCIGP��

&CU�)GUGV\�YKTF� PWP� ØDGT� FKG� $WPFGUTGIKGTWPI� FGO�
$WPFGURTÀUKFGPVGP� \WT�7PVGT\GKEJPWPI� XQTIGNGIV� WPF�
CPUEJNKG»GPF�KO�$WPFGUIGUGV\DNCVV�XGTMØPFGV��'U�UQNN�CO�
6CI�FCTCWH�KP�-TCHV�VTGVGP�

5VGWGT�+FGPVK�MCVKQPUPWOOGT�IGYKPPV�CP�

Bedeutung durch Registermodernisierungsgesetz

&CU�-CDKPGVV�JCV�CO�����5GRVGODGT������FGP�)GUGV\GPV-
YWTH�\WT�'KPHØJTWPI�WPF�8GTYGPFWPI�GKPGT�+FGPVK�MCVKQPU-
PWOOGT�KP�FGT�ÒHHGPVNKEJGP�8GTYCNVWPI�WPF�\WT� PFGTWPI�
YGKVGTGT�)GUGV\G�DGUEJNQUUGP��/KV�FKGUGO�UQI��4GIKUVGTOQ-
FGTPKUKGTWPIUIGUGV\�YKTF�FKG�5VGWGT�+FGPVK�MCVKQPUPWOOGT�
CNU�GKP�ØDGTITGKHGPFGU�d1TFPWPIUOGTMOCNp�HØT�DGUQPFGTU�
TGNGXCPVG�4GIKUVGT�GKPIGHØJTV�

&KG�5VGWGT�+FGPVK�MCVKQPUPWOOGT�UQNN�\W�GKPGT�#TV�$ØTIGT-
PWOOGT�YGTFGP��FKG�GKPGT�$GJÒTFG�FGP�GKPHCEJGP�<WITKHH�
CWH�DGTGKVU� XQTJCPFGPG�&CVGP� \W�GKPGT�2GTUQP�DGK� GKPGT�
CPFGTGP�$GJÒTFG�GTOÒINKEJV��'TNCWDV�UGKP�UQNN�FKGUG�#DHTCIG�
CNNGTFKPIU�PWT��YGPP�FKG�DGVTQHHGPG�2GTUQP�\WUVKOOV��8QT-
IGUGJGP�KUV��FCUU�LGFGT�$ØTIGT�FKG�/ÒINKEJMGKV�GTJÀNV��ØDGT�
GKPGP�UKEJGTGP�<WICPI�UGNDUV�GKP\WUGJGP��YGNEJG�$GJÒTFGP�
YGNEJG�&CVGP�\W�KJO�CWUIGVCWUEJV�JCDGP�

<W�FGP����4GIKUVGTP�� KP�FGPGP�MØPHVKI� \WT�0WV\WPI�FGU�
PGWGP�8GTHCJTGPU� \WUÀV\NKEJ� FKG� 5VGWGT�+&� IGURGKEJGTV�
YGTFGP� UQNN�� IGJÒTGP� PGDGP� FGO�/GNFGTGIKUVGT� W��C��
CWEJ� FCU�#WUNÀPFGT\GPVTCNTGIKUVGT�� DGUVKOOVG�&CVGKGP�
FGT� 4GPVGPXGTUKEJGTWPI�� FCU� PCVKQPCNG�9CHHGPTGIKUVGT��
FCU�+PUQNXGP\TGIKUVGT�WPF�FCU�8GTUKEJGTVGPXGT\GKEJPKU�FGT�
-TCPMGPMCUUGP�
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Termine Steuern/Sozialversicherung November/Dezember 2020

Steuerart Fälligkeit

.QJPUVGWGT��-KTEJGPUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI ����������1 ����������1

'KPMQOOGPUVGWGT��-KTEJGPUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI entfällt ����������

-ÒTRGTUEJCHVUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI entfällt ����������

7OUCV\UVGWGT ����������2 �����������

'PFG�FGT�5EJQPHTKUV�QDKIGT�5VGWGTCTVGP� 

DGK�<CJNWPI�FWTEJ�

¸DGTYGKUWPI� ����������� �����������

5EJGEM� ���������� ����������

Gewerbesteuer ���������� entfällt

Grundsteuer ���������� entfällt

'PFG�FGT�5EJQPHTKUV�QDKIGT�5VGWGTCTVGP� 

DGK�<CJNWPI�FWTEJ�

¸DGTYGKUWPI� ���������� entfällt

5EJGEM� ���������� entfällt

5Q\KCNXGTUKEJGTWPI� ���������� ����������

-CRKVCNGTVTCIUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI

&KG�-CRKVCNGTVTCIUVGWGT�UQYKG�FGT�FCTCWH�GPVHCNNGPFG�5QNKFCTKVÀVU� 

\WUEJNCI�UKPF�\GKVINGKEJ�OKV�GKPGT�GTHQNIVGP�)GYKPPCWUUEJØVVWPI� 

CP�FGP�#PVGKNUGKIPGT�CP�FCU�\WUVÀPFKIG�(KPCP\COV�CD\WHØJTGP�

1� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV�

2� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FGP�XQTNGV\VGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�OKV�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI� 

HØT�FCU�CDIGNCWHGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT�

�� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FGP�XQTNGV\VGP�/QPCV�

�� 7OUCV\UVGWGTXQTCPOGNFWPIGP�WPF�.QJPUVGWGTCPOGNFWPIGP�OØUUGP�ITWPFUÀV\NKEJ�DKU�\WO�����FGU�FGO�#POGNFWPIU\GKVTCWO�HQNIGPFGP�

/QPCVU�
CWH�GNGMVTQPKUEJGO�9GI��CDIGIGDGP�YGTFGP��(ÀNNV�FGT�����CWH�GKPGP�5COUVCI��5QPPVCI�QFGT�(GKGTVCI��KUV�FGT�PÀEJUVG�9GTMVCI�FGT�

5VKEJVCI��$GK�GKPGT�5ÀWOPKU�FGT�<CJNWPI�DKU�\W�FTGK�6CIGP�YGTFGP�MGKPG�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG�GTJQDGP��'KPG�¸DGTYGKUWPI�OWUU�UQ�HTØJ\GKVKI� 

GTHQNIGP��FCUU�FKG�9GTVUVGNNWPI�CWH�FGO�-QPVQ�FGU�(KPCP\COVU�CO�6CI�FGT�(ÀNNKIMGKV�GTHQNIV�

�� $GK�<CJNWPI�FWTEJ�5EJGEM�KUV�\W�DGCEJVGP��FCUU�FKG�<CJNWPI�GTUV�FTGK�6CIG�PCEJ�'KPICPI�FGU�5EJGEMU�DGKO�(KPCP\COV�CNU�GTHQNIV�IKNV�� 

'U�UQNNVG�UVCVVFGUUGP�GKPG�'KP\WIUGTOÀEJVKIWPI�GTVGKNV�YGTFGP�

�� &KG�5Q\KCNXGTUKEJGTWPIUDGKVTÀIG�UKPF�GKPJGKVNKEJ�CO�FTKVVNGV\VGP�$CPMCTDGKVUVCI�FGU�NCWHGPFGP�/QPCVU�HÀNNKI��7O�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG�\W�XGT-

OGKFGP��GOR�GJNV�UKEJ�FCU�.CUVUEJTKHVXGTHCJTGP��$GK�CNNGP�-TCPMGPMCUUGP�IKNV�GKP�GKPJGKVNKEJGT�#DICDGVGTOKP�HØT�FKG�$GKVTCIUPCEJYGKUG��&KGUG�

OØUUGP�FGT�LGYGKNKIGP�'KP\WIUUVGNNG�DKU�URÀVGUVGPU�\YGK�#TDGKVUVCIG�XQT�(ÀNNKIMGKV�
F��J��CO������������������������LGYGKNU���7JT��XQTNKGIGP��

4GIKQPCNG�$GUQPFGTJGKVGP�D\IN��FGT�(ÀNNKIMGKVGP�UKPF�IIH��\W�DGCEJVGP��9KTF�FKG�.QJPDWEJHØJTWPI�FWTEJ�GZVGTP�$GCWHVTCIVG�GTNGFKIV��UQNNVGP� 

FKG�.QJP��WPF�)GJCNVUFCVGP�GVYC�\GJP�6CIG�XQT�FGO�(ÀNNKIMGKVUVGTOKP�CP�FGP�$GCWHVTCIVGP�ØDGTOKVVGNV�YGTFGP��&KGU�IKNV�KPUDGUQPFGTG�� 

YGPP�FKG�(ÀNNKIMGKV�CWH�GKPGP�/QPVCI�QFGT�CWH�GKPGP�6CI�PCEJ�(GKGTVCIGP�HÀNNV�

Impressum

�������#NNG�4GEJVG��KPUDGUQPFGTG�FCU�8GTNCIUTGEJV��CNNGKP�DGKO�*GTCWUIGDGT�&#6'8�G)��������0ØTPDGTI�
8GTNCI��

&KG�+PJCNVG�YWTFGP�OKV�ITÒ»VGT�5QTIHCNV�GTUVGNNV��GTJGDGP�MGKPGP�#PURTWEJ�CWH�GKPG�XQNNUVÀPFKIG�&CTUVGNNWPI�WPF� 

GTUGV\GP�PKEJV�FKG�2TØHWPI�WPF�$GTCVWPI�KO�'KP\GNHCNN�

&KG�GPVJCNVGPGP�$GKVTÀIG�WPF�#DDKNFWPIGP�UKPF�WTJGDGTTGEJVNKEJ�IGUEJØV\V�

&KG�8GTYGPFWPI�FGT�+PJCNVG�WPF�FGT�$KNFGT�KO�-QPVGZV�FKGUGT�/CPFCPVGP�/QPCVUKPHQTOCVKQP�GTHQNIV�OKV�'KPYKNNKIWPI�FGT�&#6'8�G)�
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